

台州温岭市审结一起全国典型涉侵犯未成年人权益案： 打不是目的，防才是根本

□黄琳 黄鼎 周敏妍

今年2月，由全国“扫黄打非”办公室、中央宣传部版权管理局、公安部食品药品犯罪侦查局等六部门联合挂牌督办的台州梁某某等人传播淫秽物品牟利案由温岭市人民法院作出一审判决。该案主犯梁某某因犯贩卖淫秽物品牟利罪被判处有期徒刑11个月，并处罚金2000元。

浙江省台州温岭市“扫黄打非”办公室相关负责人表示，该案是浙江省近年来查办的传播范围广、涉未成年人多、社会影响极大、案值数量较高、典型性较强的侵犯未成年人权益案件，可为全省乃至全国各地查办相关案件提供有益参考。

去年3月，有群众举报微信昵称“雯”等10余人在网络聊天平台发布售卖淫秽视频的广告，且其中有多名未成年人参与传播。温岭市“扫黄打非”办公室高度重视，会同温岭市公安局侦查，发现了涉未成年人非法传播、售卖淫秽视频的犯罪链条。

该案办案民警警官介绍，案件中犯罪嫌疑人梁某某、金某（未成年人）等人通过微信购买了大量淫秽视频，并以每部0.1至2元不等的价格，在网络聊天平台销售1000余部，传播范围遍布浙江、吉林、广东、河南等地，受众达2000余人，非法获利10余万元。“犯罪嫌疑人是未成年人，他们售卖的对象也以青少年、未成年人为主，可以说影响十分恶劣。”

该案累计查获8名犯罪嫌疑人（5名未成年人），抓获3名（2名未成年人），其中，梁某某是职高学生，因涉嫌贩卖淫秽物品牟利罪被判处有期徒刑11个月，并处罚金2000元。

“案子中让人非常痛心的是，有些未成年人完全没有意识到自己做的事情是违法的，由此可见普法的重要性。”林警官说

为，未成年人通过网络传播淫秽视频牟利的原因有几个方面，直接原因就是赚钱，几乎不需要成本而且来钱快。其次是法律意识淡薄，部分犯罪嫌疑人年纪尚轻，没有意识到自己行为的性质和严重性。此外，在遭受不良引诱下，自我防范意识、抵御能力不强。不少参与者受好奇心驱使，误入不良社交圈层，成为淫秽视频和信息的传播者。

查办该类案件要坚持上下游同步深挖，实现链条打击，第一时间掌握电子数据，提升办案质效。“‘扫黄打非’是民心工程，尤其是‘护苗’工作，涉及广大青少年健康成长，需要群众的广泛关注和大力支持。”温岭市“扫黄打非”办公室相关负责人表示，本案线索就来自学生家长举报，可见要充分发挥“护苗”工作站的作用，畅通举报渠道，完善举报奖励办法，让广大群众成为“扫黄打非”的信息员、情报员和“瞭望哨”，营造“扫黄打非”人人参与的良好氛围。

打不是目的，防才是根本。本案涉及多名未成年人，其中部分系在校学生或辍学学生。加强未成年人法治宣传、“扫黄打非”工作宣传刻不容缓。

温岭市着力构建家庭、社会、学校“三位一体”的“护苗”立体防护网。聚焦打造“扫黄打非”进校园示范点样板，联合市教育局全域开展“扫黄打非·护苗”进校园示范点工作。如温岭市九龙小学神童门校区打造了“曙光护苗”工作站，将“护苗”工作与科技教育、阅读分享、心理健康、家校联动等进行深度融合，有效构建“六位一体”护苗体系。作为学校“护苗”工作的孵化基地，用心、用力、用情当好“护苗人”，打造一所温润、绿色的儿童梦想园。

台州市仙居县侦破一起特大网络传播淫秽物品牟利案 加强部门联动，坚持全链打击

□黄琳

日前，浙江省台州市仙居县公安局成功破获一起制作、贩卖、传播淫秽物品牟利案，在全国多地抓获团伙成员23人，采取刑事强制措施20人，涉案金额达2000余万元。

仙居县“扫黄打非”办公室相关负责人表示，该案对制作、贩卖、传播淫秽物品牟利团伙进行了全链条打击，是浙江省近年来查办的社会影响较大、涉案金额较高的传播淫秽物品牟利案。近年来，针对侦办网络平台传播淫秽物品案件，台州市总结形成了一定的办案经验，可为查办类似案件提供参考借鉴。

不久前，仙居县公安局接到举报，有网站存在大量淫秽视频和图片，其中包括以热门游戏、动漫角色等为模板的淫秽视频和图片，并设置各种插件与赌博网站链接，强制将网站浏览者引流至赌博平台。

仙居县公安局迅速成立专案组，经过深入研判，最终挖出一条制作传播淫秽视频的全链黑产。团伙中主要分为制作和传播两条链。制作链中，团伙主要贩卖自行拍摄或剪辑的淫秽视频、图片，并通过88—9999元不等的会员定价进行销售。传播链中，团伙通过租用境外服务器搭建涉黄网站，通过为赌博网站引流的形式赚取广告费，或为涉黄博主提供平台收取服务费的形式牟利。

仙居县公安局在成都、江西、广东、福建等地开展集中抓捕，共捣毁制作、贩卖淫秽视频、图片窝点4个，淫秽网站1个，黑灰产支付公司1个，缴获作案手机60余部、移动存储设备60余个，网站服务器5台，淫秽视频、图片100余TB，涉案金额高达2000多万元。

仙居县公安局尹警官是该

案办案民警，他认为查办此类案件主要可以从三方面循序渐近。首先要加强网络管控，查明犯罪事实，通过技术手段厘清犯罪团伙上下游全链条，摸清其牟利情况，有效证明犯罪事实。其次，要合理定性案件，准确适用法律法规。加强与检察院、法院沟通，准确把握传播和非传播、牟利和非牟利的区别，达成共识，确定案件性质。最后是制定行动方案，恰当使用策略。该案具有涉案人员多、抓捕地点分散等特点，警方制定了详细行动方案，多警种、多警力在全国7省开展分组收网，“快狠准”对嫌疑人进行控制，并第一时间固定现场证据。

“该案中，我们对案件定罪进行了多部门的沟通研讨，一方面是因为涉案金额大、传播范围广、危害大，另一方面也希望起到震慑作用，给不法分子敲响警钟。”尹警官认为，查办这类案件，各部门间的紧密配合尤其重要。一方面要强化纵向联动会商，及时向上级部门汇报，实现早挂牌、早侦破；另一方面要加强与“扫黄打非”工作领导小组成员单位之间的横向密切联系，加强分析研判，检察院、法院要提前介入此类案件，完善案件协办机制，以迅雷之势对犯罪团伙采取露头就打的果断措施。

此外，传播淫秽物品牟利案从前期经营，到线索研判，到后期实地办理，全程工作量最大，困难多，办案决心必须强大。尹警官认为：“我们还可以从案件打击中总结这类网络污染源，以涉案视频、图片为有效样本进行数据建模，联合社交平台加强监管，进行布控预警，建立内容准入机制的审核卡口和举报处置体系，更有助于打造清朗网络空间。”

台州：擦亮“扫黄打非”进基层示范“金名片”

□黄琳



温岭市把“护苗”工作融入学校特色课堂。

近年来，浙江省台州市始终坚持以基层示范点创建为牵引，加强与基层文化阵地、地域特色文化融合提升，打造出一批特色示范点，推进基层治理方式不断创新，擦亮“扫黄打非”进基层示范“金名片”。

台州市“扫黄打非”办公室相关负责人表示，台州已累计创成全国“扫黄打非”进基层示范点5个（含示范标兵1个），建成数量位居浙江省第二；浙江省“扫黄打非”进基层示范点26个（含示范标兵5个）；浙江省邮政快递业“扫黄打非”示范点8个（含示范标兵2个），形成台州经验，稳固筑牢“扫黄打非”一线“防火墙”。

强化组织保障，创新“大综管”模式

为使“扫黄打非”工作扎根基层，做到有人抓、有人管、有成效，台州市强化组织保障，创新“大综管”模式，在完善工作规范标准、发动群众参与、助力市场监管和案件查办等方面深入到位，各具特色，形成了示范带动效应。

构建部门联动机制，将“扫黄打非”工作纳入落实意识形态工作责任制督查、社会治安综合治理考核、精神文明建设考核等，充分发挥绩效考核指挥棒作用，进一步压实“扫黄打非”进基层工作的政治责任、主体责任，有效形成齐抓共管的工作合力。

融入基层治理“全链条”，实现“扫黄打非”进基层常态化长效。把“扫黄打非”工作纳入村（社区）依法履职、依法协助事项，有机融入大综治智慧平台、基层治理“四平台”、村社传播通数字平台，建立“日常巡查+随机巡查+定时巡查”工作机制，实现信息采集录入、问题分流督办、结果跟踪反馈、目标考

核问效“全链条可溯可控”。温岭在市融媒体中心成立了“扫黄打非”工作站，明确将清除非法出版物、“扫黄打非”常态化宣传等列为中心的工作重点，把“扫黄打非”与业务工作同安排、同部署、同落实。

此外，天台县坦头镇构建“12390”机制，创新“1”个“e宝”载体，贯穿线上线下“2”条主线，聚焦“3”站建设，组建电商“护苗”联盟队等“9”支队伍，全力聚焦“0”目标。路桥区横街镇创新“345”工作机制，推动“扫黄打非”工作在基层落地生根、落实见效。三门县海游街道实施“扫黄打非”网格化管理模式，构建村社、小区、楼道三级网格，发挥网格员、楼组长、志愿者等服务队伍作用，常态化开展“扫黄打非”网格巡查，有效提升辖区日常监管工作效能。

开展特色宣传，形成“全民性”格局

如何将“扫黄打非”工作融入群众生活，形成全民参与的格局？台州各地因地制宜，组织开展内容丰富、形式多样的群众教育和宣传活动，大力推进“扫黄打非”进基层工作。

营造“扫黄打非”浓厚氛围，持续开展“扫黄打非”主题宣讲进校园、进书城、进社区、进乡村、进企业等活动，结合基层群众喜闻乐见的排舞、“村BA”等文化娱乐活动，广泛开展主题宣教，吸引广大群众参与。如天台县结合传统节日，开展“‘扫黄打非’中秋月·非遗传承进校园”活动，邀请“浙江工匠”刘存昶指导学生制作“e宝护苗”月饼，并将“扫黄打非”宣传融入面塑艺术创作，让宣传接地气、聚人气。

建设特色“扫黄打非”工作站，打通宣传

台州玉环市大麦屿街道： “扫黄打非”三部曲奏响众乐港城新潮音

□黄琳

走在浙江省台州市玉环市大麦屿街道的“扫黄打非”主题公园，只见远处山巅，大麦屿的标志大风车徐徐转动。“你看，风车转动带来习习清风，就像我们‘扫黄打非’工作，扫除文化垃圾，带来朗朗乾坤。”大麦屿街道党工委书记金荣涛表示，大麦屿街道在加强执法和宣传的同时，以公共阵地为依托，通过开展新时代文明实践志愿服务等活动，积极推进“扫黄打非”进基层工作，营造清朗、有序、健康的文化环境，打造众乐港城。

在“统”上下功夫，奏响主题曲

示范点创建不能一阵风，不能因为创建就去铺天盖地只讲概念，平时却没有一点声音。大麦屿街道常态化开展“扫黄打非”示范点创建工作，坚持“一盘棋”思想，统筹实施，通过整合力量、布置网格和健全机制，奏响“扫黄打非”众乐港城”主题曲。

在队伍建设上，由街道主要领导挂帅成立“扫黄打非”领导小组，由村社党员干部、文化员、网格员等为骨干组成巡查队伍，厘清职责、上下联动，为工作开展提供力量保障。依托“四个平台”网格化建设，统筹条块资源，建立横向到边、纵向到底的“扫黄打非”工作网。横向建立街道、部门站所、村社的“扫黄打非”工作网络，实现信息查询、巡查打击、监督防范等资源调配，形成齐抓共管的工作格局；纵向将街道作为一张网，将工作队伍与街道35个村社、151个片格进行无缝对接，夯实基层治理基础。此外，将“扫黄打非”工作纳入街道对村社综合考核范围，统筹做好各项基础性工作，有力推动示范点创建工作扎实开展，落到实处。



台州玉环市大麦屿街道“扫黄打非”宣传阵地。

在“联”上求实效，奏响协奏曲

大麦屿街道突出重点区域和重点领域问题导向，坚持线上线下同时发力，做到工作上联通、联动、联合，形成上下联动、齐抓共管的工作机制，奏响“扫黄打非”众乐港城”的协奏曲。

一方面是加强工作联动，联合文化、城管、公安等职能部门，以“净网、秋风、护苗”为主题，扎实开展专项整治行动。另一方面加大巡查力度，做好校园及周边文化市场的巡查，加强对主要经营户的定期监管，尤其在寒暑假、春节等重要节假日，密切关注市场经营动向。

此外，还要加强宣传引导，统筹线上线下资源，充分利用悬挂横幅标语、张贴海

一线阵地。温岭市在文化礼堂、社区、学校等阵地打造“曙光护苗站”，内设阅读、手工、亲子互动等功能区，推行“一站式”未成年人综合保护服务模式，常态化开展“童心守护”“智慧父母”“四点半课堂”“预防游戏沉迷”等特色项目。椒江区在白云街道设立了“护苗”校园志愿服务基地，成立“护苗”联盟讲师团，开设“护苗”行动直播间，开展“‘绿书签’进校园”“网络安全课”等系列活

动。仙居县官路镇打造了“扫黄打非”主题公园，形成15分钟“扫黄打非”服务圈，在宣传上结合爱国主义教育基地、新时代文明实践站（所）等阵地，将传统文化融入其中，如制作“扫黄打非”主题非遗无烟花灯笼等，寓教于乐地开展宣传。

深入群防群治，密织“全域性”网络

依靠群众、发动群众、群防群治是把“扫黄打非”工作推向深入的必由之路，台州市“扫黄打非”战线上下联动、主动出击，持续保持高压态势，织密“全域性”网络。同时，树立“大护苗”工作理念，积极整合政府、社会、学校、家庭等各方资源，充分发挥各级“扫黄打非”工作成员单位职能，筑牢全社会、全领域、全天候的立体“护苗”格局。

临海市江南街道依托“1+4+X”基层治理体系架构，积极探索“扫黄打非”基层治理新路径，建立“信息反馈—预警排查—介入处理—结果反馈—建档立卡”的“扫黄打非”工作闭环机制。创新“2+3”护苗工作体系，即打造2个阵地、3支队伍，构建起快速响应、高效协作的15分钟“护苗”互闭环体系。成立“诚义江南 诚意护苗”工作品牌，打造有场地、有标识、有队伍、有宣传、有活动、有制度、有举报途径的“七有阵地”，构建家庭主动尽责、学校积极引导、社会有效支持的“护苗”工作格局。

玉环市龙溪镇结合数字赋能，推动“扫黄打非”进基层工作走深走实。依托“新时代文明实践在龙溪”小程序，数字手段构建“扫黄打非”处置闭环。大麦屿街道以“一室一园一馆”为基础，发挥“扫黄打非”宣教室、主题公园、高铭瞻美术馆平台作用；联合党员、巾帼、青年、社会工作者等多方志愿力量，聘请“全国先进工作者”卓玉宝等人作为“校外辅导员”，调动各界力量共同参与、齐抓共管，全员“护苗”；畅通举报通道，制定举报奖励办法，落实专人进行排查梳理分配，确保举报线索有效得到处理。

黄岩区西城街道打造“扫黄打非”联勤共治工作站，联合行政执法、市场监管、文化执法等部门，快速查处群众举报的涉“黄”涉“非”问题。在社区各住宅楼栋设立“扫黄打非”基层微网格站点，在朵云书院推出以“假”换“真”购书活动等措施，有效动员群众积极参与到“扫黄打非”工作中来。

报、教育培训、开展主题活动等形式，全方位、多角度、多形式开展“扫黄打非”宣传教育。鼓励群众通过“12345”等平台，举报周边非法出版活动，引导广大网民争做“扫黄打非”进基层示范点创建工作的支持者、宣传者、参与者。

在“推”上用真招，奏响进行曲

“在‘扫黄打非’主题公园，每月常规性活动就有6场，还有很多特色活动，我们都会把‘扫黄打非’工作融合进去，寓教于乐，群众的参与热情很高。”大麦屿街道党工委委员郑灵芝表示，大麦屿街道依托辖区优质的文化阵地和独特的人文风貌，多措并举、内外兼修，扎实推进新时代文明实践，唱响核心价值主题旋律，为“扫黄打非”工作厚植文化土壤、夯实群众基础，奏响“扫黄打非”众乐港城”进行曲。

盘活阵地资源，重点打造以“志愿服务”为主题的文体活动中心、以“保护知识产权”为主题的高铭瞻美术馆、以“扫黄打非”科普知识宣传为主题的庆澜公园等3个重点宣传阵地，设立宣教室、科普知识角等宣传和普及“扫黄打非”知识，营造全民参与的良好氛围。开展特色主题活动，依托农村文化礼堂、新时代文明实践站（点）等基层阵地，组织开展群众喜闻乐见的群体活动。如结合世界知识产权日、文化遗产日等节日主题，组织开展志愿集市、主题书法绘画手抄报比赛、主题文艺晚会、非遗“布袋戏”等特色活动。此外，充分发挥高铭瞻美术馆、中小学校阵地资源，开展“扫黄打非”众乐港城”护苗2023进校园“绿书签”系列活动。

（本版图片由黄琳摄）